Enquéte 3 - Mission 2 Que devient la matiére des organismes morts?

o [N
En forét, il tombe 10 cm de feuilles & I’automne ce qui forme avec d’autres choses sur le sol, ce qu’on appelle < Ia Iltler'e »,

au bout de 10 ans, on devrait donc avoir 10 cm x 10 ans, soit 100 cm (donc 1 m) de feuilles accumulées sur le sol, pourtant la litiére
reste peu épaisse, comment expliquer la disparition de la litiére alors ?

Proposer des hypothéses?

1-De la litiere en foret.

Bactéries
Segniliparus rotundus

. ' Des étres vivants
Photo de la litiere en automne. non visibles a I'eil nu.

Un réseau alimentaire regroupe des chaines alimentaires reliées les unes aux autres.

‘/

Limace
St Lithohie
Glomeéris
Filaments de champignon i 3
Collembole :
. Ver de terre
Etres vivants Regime alimentaire Etres vivants - Régime alimentaire |
Vers de terre Déebris végétaux Champignons Végétaux morts
Lithobies Vers de terre, collemboles ;
= =2 rtipebett Glomarie Champignons,
Collemboles Débris végétaux, champignons | débris vegetaux
| Cloportes Champignons, débris végétaux | Limace | Champignons

[] 1Indique de quoi est composée la litiére en forét.(I)

2-La vie dans le sol de la forét: un réseau alimentaire

Dans le sol on trouve des animaux trés petits, on parle de “microfaune du sol”.

O Indique par des fléches les relations alimentaires(voir tableau) entre les étres vivants entre les photos.

(Les fleches voudront dire sur le schéma “est mangé par” (C)

O Quel est le lien entre la disparition de la litiére en forét et ces animaux?(Rai)



3-Un outil du

Masse de matiére minérale dans e compost (en grammes|

On place des feuilles dans un compos-
teur. Il sagit d'un bac sans fond dont
V4 le contenu reste en contact avec le sol
A Pendant 200jours, on mesure fa quan-
| ~tité de matiere minérale présente dans

le 5ol sous le composteur (le compost).
S Durant cette période, la quantité de

A
jardinier: le
composteur.
Le composteur est un bac dans
lequel on entasse les feuilles Rt b—
mortes ramassées dans son )
jardin.
(Rappel la matiére qui constitue un étre 0 )
vivant se nomme de la matiére organique) 0

Fvoluton defa matire minrale dans e compost en fonction dutemps,

N0 N I feuilles mortes dans le compost diminue

sous I'action ces &tres vivants du sol : les
decomposeurs.

180 200
Temps (en jours)

1. Lirele document

et schématiser un composteur posé sur le sol et Iégender le schéma(I C)

2. Dire comment évolue la quantité de matiére minérale dans le compost au cours du temps?(Rai)

Proposer une hypothése sur I’origine de cette matiére minérale dans le compost.(C-Rai)

4. Qui sont les “décomposeurs” en réalité? (Rai)

4-Le grand recyclage de la

matiere dans le sol!

Les « turricules de vers de terre” sont trés
appréciés des jardiniers qui les ramassent
pour les mélanger a la terre des pots des

plantes d’intérieur ou pour le potager.

Les vers de terre se nourrissent des restes de matiere
organique mélangés a la terre et permettent de
recycler la matiere dans le sol. lls font partie du réseau
alimentaire du sol. lls lalssent a la surface de la terre
des turricules, rejets de digestion évacués par leur anus
sous forme de tortillons.

Teneur Teneur \

Matieres |

minérales  du sol (en %) | des turricules (en %) |
Calcium 20 " 28 |
‘VMagnésium 16 49
Potassiom | 03 36

Turricules de vers de terre observables en surface.

Analyse comparée du sol et des turricules.

1. Expliquer comment les lombrics fabriquent ces turricules d’aprés le document.

2. Le calcium, le magnésium, I’azote et le phosphore sont des sels minéraux (engrais naturels) qui

servent a la croissance des végétaux. Expliquer pourquoi on dit que les vers de terre sont les étres

vivants les plus importants du sol.

3. Pourquoi parle-t-on de “recyclage” de la matiére organique en matiére minérale?

Enigme:les alpinistes de I’Himalaya



